

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

TELEGRAMAS DE ANOCHE.

NACIONALES

Madrid, julio 20 MORET

Ha regresado á Madrid el señor Moret.

GENERALES

Varios generales que habían regresado de Cuba han pedido volver á esa isla.

GRAN CRUZ

Se ha concedido la Gran Cruz del Mérito Naval, al Director del Instituto de la Habana don Fernando Reinoso.

MORET-SAGASTA

El señor Moret ha salido para Avila á visitar al señor Sagasta.

CAMBIOS

Las libras esterlinas se han cotizado hoy en la Bolsa á 32-68.

EXTRANJEROS

Nueva York julio 21.

TRATADO HISPANO-PERUANO

El tratado hispano-peruano estipula que todas las cuestiones que puedan suscitarse entre ambos países serán sometidas al arbitraje de una Comisión nombrada por una potencia neutral...

EL TABACO AMERICANO

El Congreso ha adoptado una resolución por la cual se pide al Presidente McKinley que procure inducir á los Gobiernos extranjeros, en los cuales el tabaco se halla estancado, que aminoren las restricciones...

EL KAYSER

Los médicos llamados para examinar el golpe que recibiera el Kaiser en un ojo durante su excursión en yacht por las costas de Noruega, opinan que el daño sufrido no tendrá ninguna consecuencia ni afectará la vista del monarca alemán.

AL FIN

El Sultán ha sancionado el deslinde de las fronteras greco-turcas, según los deseos de las grandes potencias europeas.

LLEGADA

Ha llegado esta mañana procedente de la Habana, el vapor Concho.

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, julio 22.

CANOVAS

A las diez de la noche de hoy saldrá para San Sebastián el señor Cánovas del Castillo.

TRASLADO

El señor Obispo de Puerto Rico ha sido trasladado á la silla de Sigüenza.

EL GENERAL ECHALUCO

Se dice que será ascendido á Teniente General el General de División señor don Bernardo Echaluco y Jauregui.

PROCESO RUIDOSO

Ha empezado la vista del célebre proceso contra los concejales del Ayuntamiento de Madrid.

LOS FUSIONISTAS

Los fusionistas manifiestan muy entusiasmados. Preparan varios meetings.

EXTRANJEROS

Nueva York, julio 22

TABACO EN RAMA

Durante el lunes y martes de esta semana se han sacado á la plaza cincuenta mil tercios de tabaco en rama, de Sumatra, y ochenta mil de la Habana...

El señor Sagasta

Oportunamente nos transmitió el cable la síntesis de las declaraciones hechas por el señor Sagasta, inmediatamente después de haber sido objeto de cariñosas demostraciones de simpatía y aprecio por parte de S. M. la Reina.

En el siguiente relato, que reproducimos de El Liberal, encontrarán íntegras nuestros lectores las mencionadas declaraciones:

El jefe del partido liberal estuvo anoche en la estación del Norte, para despedir á la reina regente.

El hecho no dejó de ser comentado, porque no es costumbre que los jefes de partido, cuando están en la oposición acudan á esos actos, á que suele concurrir sólo el elemento oficial.

Y se comentó también el que estuvieran en la estación del Norte todos los exministros liberales que actualmente residen en Madrid.

El jefe del partido liberal explicaba después su presencia en el andén, diciendo: "Es verdad que otros años, cuando se ha asentado la corte, no he ido á despedirla, pero es porque antes había ido á Palacio á cumplir ese deber de cortesía."

Esta vez no he cumplimentado á la reina en Palacio, y por eso he ido á la estación.

Pero hubo otro hecho más significativo, y es que la reina apenas vió en la estación al jefe del partido liberal se detuvo, y acercándosele el señor Sagasta, conversó con él un breve rato.

La regente se interesó por conocer los proyectos de viaje que para este verano tenga el señor Sagasta, y le invitó para que no deje de visitarla en San Sebastián.

Preguntado anoche el Sr. Sagasta sobre su proyecto de verano, contestó con gran espontaneidad. He aquí sus palabras:

"No sé lo que haré, porque estoy hondamente preocupado. Eso de Cuba, digase lo que se quiera, marcha muy mal."

Se quiere sacar partido favorable de que el nuevo ministro de los Estados Unidos retrase su venida á España, y para mí ese es un dato que envuelve mucha gravedad.

Si Woodford vá á detenerse una semana en Londres y otra semana en París, no ha de ser para otra cosa que para ponerse al habla con los gobiernos de uno y otro país; pintarles con exageraciones, pero pintarles el curso de la guerra de Cuba, los medios de lucha que allí se emplean, é invocando principios de humanidad y de civilización, procurar convencerlos de que un país como los Estados Unidos, que tiene tantos intereses en la grande Antilla, tiene necesidad de intervenir de modo directo en aquella guerra.

No tiene razón el Gobierno al decir que, aparte el pago de la indemnización Mora, no ha hecho otras concesiones á los Estados Unidos.

Ya fué débil el Gobierno del Sr. Cánovas decidiendo el pago de esa indemnización, porque si bien es cierto que la había acordado un ministerio liberal, dependía ese pago de otro que, por los asuntos de la Florida, había de hacer los Estados Unidos á España, y ésta no se ha hecho efectiva y aquélla sí.

Además, el Gobierno ha incurrido en otras muchas debilidades, exarcebando á cuantos presos ha querido el gobierno yankee, y resolviendo como este ha querido las cuestiones suscitadas con motivo de apremiamentos de buques notoriamente filibusteros.

Ha consentido, además, el mayor agravio á la soberanía de un país: ha consentido que un delegado de la República norteamericana examine los procesos formados por los tribunales españoles.

No creo que se proyecte enviar refuerzos al general Weyler en el otoño próximo.

Quizás con el anuncio de esos refuerzos se haya querido hacer un tanto sobre el estado de la opinión.

Quizás se trate de un medio de reforzar los ingresos con las reducciones á metalico, por el temor de las familias de que sus hijos sean destinados á Cuba.

En el cpo del año pasado ascendieron las reducciones á metalico á cuarenta y dos millones, ó sea seis ó siete veces más que en los años normales.

Esos cuarenta y dos millones bien pueden elevarse á sesenta, por los desastrosos efectos de la usura á que han tenido que entregarse millares de familias, que solo á costa de grandes sacrificios han podido librar á sus hijos de los horrores de la guerra.

Y si, como creo, no se han de mandar más refuerzos á Cuba, conviene que esto se aclare de modo que no deje lugar á dudas, porque va en ello el presente y el porvenir de muchísimas familias.

¿Cuándo cree el partido liberal que ha llegado el momento para un cambio de política?

Esto se me pregunta y á esto respondo: "El momento es este, ahora mismo. En el Manifiesto ofrecimos soluciones, haciendo constar que su eficacia depende de la rapidez con que se aplican."

¿Eso ratifico de la manera más terminante?

El partido liberal aceptará el poder en el instante mismo en que se le ofrezca.

Lo que hay es que no tenemos en nuestras manos la regia prerrogativa. Se habla de que el enfermo se puede agravar tanto, que ya el cambio de médico sea inútil.

No creo que llegue ese caso extremo, por más que la dolencia inspira serios cuidados; pero si llegara, no es de suponer que el señor Cánovas deje abandonado el moribundo.

La solución ha de venir antes. De todos modos mientras el enfermo aliente, no ha de negarle sus cuidados el partido liberal.

Si se nos entregara en el periodo agónico, cumpliríamos con nuestro deber diciéndonos así al patir.

Y la responsabilidad no sería nuestra.

Así habló anoche el señor Sagasta.

Todo por el mando

Los partidos liberales, dice hoy La Unión Constitucional, esgrimen contra nosotros armas de mala ley, pues suponen que los constitucionales aspiramos al predominio, siendo así que "si á alguien pudiera atribuirse tales propósitos, no sería por cierto al partido que paladinamente reconoce la conveniencia y aun la necesidad de un partido de oposición, fuerte y respetable, como podría ser con el tiempo el autonomista."

Ya lo ven nuestros lectores, los constitucionales reconocen la conveniencia y aun la necesidad, de un partido de oposición, y ellos se conforman, ¡qué generosos! con ser un partido de gobierno.

¡Partido de oposición los autonomistas, en plena autonomía!

¡Y partido de gobierno los asimilistas, cuando la asimilación acaba de obtener el más ruidoso fracaso que han visto los humanos!

¡Parecemos que no puede darse mayor contrasentido, ni prueba más palmaria de que los que hasta ahora han venido oponiéndose á toda evolución sólo tienen un propósito claro y definido: el de mandar, el de predominar, lo mismo con la asimilación que con las reformas; lo mismo con la autonomía que con la independencia.

Hasta con la independencia, si; porque si ésta no fuera un absurdo, si cupiese en lo posible que llegara á realizarse, aun habría de ver, el que aquí quedase, á los constitucionales sosteniendo muy frescos que ellos eran un partido de gobierno y que Quintín Bandera debía conformarse con ser un partido de oposición fuerte y respetable.

En esta fiesta, tributo de consideración á un malagueño heroico, todas las provincias, España entera, sienten y expresan lo que tanto nos enaltece; levantan y admiran al ilustre soldado que ha sabido vencer y cubrirse de laureles; pero nosotros los de aquella

región, considerando esta gloria como nuestra, unimos á esta admiración y á este enaltecimiento, el cariño de lo que nos es propio, de lo que tiene los encantos del hogar y recuerda los días más hermosos de la existencia, y somos coparticipes de la alegría, sintiéndonos halagados por los homenajes al general Lachambre, que es cosa nuestra, como si todos ellos sirvieran para hacernos cada vez más grato el recuerdo de la tierra en que tuvimos la dicha de nacer."

Después de otros brindis y entre una salva de nutridos aplausos, levantóse de su asiento el general Lachambre, y con acento embargado por la emoción dio las gracias á todos los reunidos.

Con modestia que le honra hizo presente que los aplausos y agasajos de que era objeto no los merecía, pues se había limitado en la campaña de Filipinas á ser mero ejecutor de los planes del general Polavieja.

—Acepto vuestras felicitaciones—dijo el ilustre soldado—porque ellas me representan el cariño que me profesan mis amigos y compañeros de la niñez, y me satisface que se haya presentado esta ocasión para ver reunidos á los más de ellos y tener la hora de que sean tantos y tan queridos.

Terminó el general Lachambre brindando por el ejército de Cuba, cuyos sacrificios y penalidades había observado tan de cerca, por el ejército de Filipinas, con quien compartió las victorias; por la Reina Regente y por su querida Málaga.

Enusastadas aplausos abogaron las últimas palabras del general Lachambre, y acto continuo el general López Dominguez propuso á los congregados que dieran un amplísimo voto de gracias al señor Mellado, organizador de la fiesta, voto que fué concedido por unanimidad.

Las flores que había en los cuatro sobrios centros de mesa, fueron envidiosas á la señora de Lachambre, otro á la de López Dominguez, el tercero á la del director de La Correspondencia de España, y el último á las señoras de Romero Robledo.

Dos fotógrafos sacaron varios artísticos grupos de los conmensales é del salón del banquete.

La fiesta resultó animadísima y prueba eloquente de los lazos de intimidad que existen entre los malagueños residentes en la villa y corte, siendo de notar que ha sido la primera vez que en un acto semejante se han reunido los individuos de la columna.

Al despedirse indicó el señor Mellado á todos los presentes que quedaban citados en la estación del Mediodía tarde en que salieron para Málaga el general Lachambre

Tomaron asiento sesenta y tres conmensales, ocupando la presidencia el general Lachambre, que tenía á su derecha al capitán general López Dominguez, y á su izquierda al señor Romero Robledo.

Habían sido invitados por los organizadores de la fiesta los principales colegas diarios de Madrid y los tres periódicos que llevan la representación de la prensa militar.

La música de San Bernardino cedió por el alcalde de Madrid, amenizó el acto tocando la marcha de Cádiz y otras piezas.

Al desatarse el champagne se levantó el diputado por la provincia de Málaga, é hijo de aquella región, señor Mellado, organizador del banquete, para dar lectura á varios telegramas de la prensa, del alcalde de la capital de la provincia, de los alcaldes de otras poblaciones de la misma, y de muchos otros, admirándose al acto.

Uno de los telegramas llevaba por firma "Los amigos de Casares" un pueblo de la provincia de Málaga) y decía así:

"Todo se lo ha comido en esta tierra la flojera, menos los laureles. Salud y gloria al que sabe ganárselos tan bien como Lachambre."

Otro estaba concebido en los siguientes términos:

"Al amigo un abrazo, al general mi saludo, al malagueño ¡ohé, los hombres! —Uno del muelle."

También dió cuenta el señor Mellado de una expresiva carta de don Antonio Cánovas, quien enviaba unos exquisitos cigarras como prueba de que como malagueño se adhería á las manifestaciones de simpatía que España entera tributa al bravo general.

Después rogó al general López Dominguez que llevara la voz de todos los presentes, que sería sin duda la voz de todos los malagueños y de todos los españoles para rendir tributo de admiración y de reconocimiento al ilustre general Lachambre.

"Para dirigir una cordial felicitación al vencedor de Silang, de Dasmariñas y de Cavite—añadió,—nadie más digno que el vencedor de Cartagena, el ilustre general López Dominguez, que ha sabido esgrimir su espada, así en defensa de la libertad como para reprimir la demagogia."

El señor Mellado fué muy aplaudido al terminar sus manifestaciones.

Brindó en primer término el general López Dominguez por Lachambre, y después en hermosos períodos recordó las penalidades y trabajos de nuestro glorioso ejército en Cuba y Filipinas, combatiendo con un enemigo que no se atreve á dar la cara y con un clima mortífero y en un país cuyas condiciones hacen que cada jornada sea una epopeya de heroísmo.

Brindó luego por S. M. la Reina Regente y por la Monarquía, por la provincia de Málaga y por España entera, teniendo frases elocuentes, sobre todo al recordar la región que le vio nacer, cuyos encantos descubrió de un modo sentido y poético.

El señor Romero Robledo no pudo negarse á los deseos unánimes de los conmensales, y brindó en honor del vencedor de la insurrección tagala.

Foco más ó menos vino á decir lo siguiente:

"En esta fiesta, tributo de consideración á un malagueño heroico, todas las provincias, España entera, sienten y expresan lo que tanto nos enaltece; levantan y admiran al ilustre soldado que ha sabido vencer y cubrirse de laureles; pero nosotros los de aquella

región, considerando esta gloria como nuestra, unimos á esta admiración y á este enaltecimiento, el cariño de lo que nos es propio, de lo que tiene los encantos del hogar y recuerda los días más hermosos de la existencia, y somos coparticipes de la alegría, sintiéndonos halagados por los homenajes al general Lachambre, que es cosa nuestra, como si todos ellos sirvieran para hacernos cada vez más grato el recuerdo de la tierra en que tuvimos la dicha de nacer."

Después de otros brindis y entre una salva de nutridos aplausos, levantóse de su asiento el general Lachambre, y con acento embargado por la emoción dio las gracias á todos los reunidos.

Con modestia que le honra hizo presente que los aplausos y agasajos de que era objeto no los merecía, pues se había limitado en la campaña de Filipinas á ser mero ejecutor de los planes del general Polavieja.

—Acepto vuestras felicitaciones—dijo el ilustre soldado—porque ellas me representan el cariño que me profesan mis amigos y compañeros de la niñez, y me satisface que se haya presentado esta ocasión para ver reunidos á los más de ellos y tener la hora de que sean tantos y tan queridos.

Terminó el general Lachambre brindando por el ejército de Cuba, cuyos sacrificios y penalidades había observado tan de cerca, por el ejército de Filipinas, con quien compartió las victorias; por la Reina Regente y por su querida Málaga.

Enusastadas aplausos abogaron las últimas palabras del general Lachambre, y acto continuo el general López Dominguez propuso á los congregados que dieran un amplísimo voto de gracias al señor Mellado, organizador de la fiesta, voto que fué concedido por unanimidad.

Las flores que había en los cuatro sobrios centros de mesa, fueron envidiosas á la señora de Lachambre, otro á la de López Dominguez, el tercero á la del director de La Correspondencia de España, y el último á las señoras de Romero Robledo.

Dos fotógrafos sacaron varios artísticos grupos de los conmensales é del salón del banquete.

La fiesta resultó animadísima y prueba eloquente de los lazos de intimidad que existen entre los malagueños residentes en la villa y corte, siendo de notar que ha sido la primera vez que en un acto semejante se han reunido los individuos de la columna.

Al despedirse indicó el señor Mellado á todos los presentes que quedaban citados en la estación del Mediodía tarde en que salieron para Málaga el general Lachambre

Recordando el episodio de París, pudiéramos afirmar, parodiándolo, que es menester pensar todo lo contrario de lo que dicen los periódicos yankees para estar en lo seguro de la verdad. Los informes que publican con respecto á Cuba pudieran venir en apoyo de nuestra tesis; aunque bien mirado encontramos en ello muy poderosas disculpas. De una parte el interés del pueblo yankee que siente apuro por nuestras posesiones antillanas, y de la otra el desconocimiento del idioma, historia, virtudes, uso y costumbres de nuestra raza, que no pueden sentirse ni encajar en ellas, asimilándose la civilización latina. No basta vivir en un país un poco de tiempo, es necesario relacionarse con aquella sociedad, penetrar en ella, hablar su lengua, distraer de su mesa, admirar sus dotes y conocer sus vicios. Para ser juez se necesita, ante todo, ser competente en la materia que se trate, y esa competencia y ese conocimiento de una raza y civilización distinta no se consigue con lo que el pueblo yankee cree descubrirlo todo, con el titere.

Admitimos, á guisa de concesión, que los informes del periodismo yankee adolecen, en lo que á Cuba se refiere, del defecto de incompetencia y pasión nacional. Lo que no puede perdonarse es que ese mismo desconocimiento se lleve hasta el extremo de ignorar crasamente las virtudes de su propia raza. Un corresponsal del Herald manifiesta recientemente en las columnas del periódico yankee, á título de cosmopolita y escritor imparcial, que la marina inglesa revistada en Spithead, era poco menos que una composición de buques de hoja de lata, sin marinos que los dirigiesen. No le faltó mas al periódico yankee que extrañarse de que en Inglaterra no se hablase el inglés, afirmación tan viciosa como la de que faltan marinos para cubrir las atenciones de la escuadra inglesa.

Apartándonos de la marina de guerra inglesa, cuya superioridad numérica le dá la hegemonía de los mares, y concretándonos solamente á la marina mercante, invitamos al corresponsal del Herald para que coloque en el plátano de una balanza bien construida, todos los buques del comercio de los Estados Unidos, y que después vaya llamando en su auxilio á todas las potencias del mundo para que verifiquen igual operación en el mismo plato, que nosotros tenemos bastante con poner la marina mercante inglesa en el opuesto para hacer inclinar la balanza con rapidez, lanzando hasta las nubes á todos los buques mercantes del globo, gracias al bote que produce la inercia al operarse el movimiento ascensional. La marina mercante inglesa—que es la reserva de la marina de guerra, señor corresponsal—alcanza á las tres cuartas partes del total de todas las marinas del globo; y no tan sólo tiene personal con que dotarla, sino que presta infinidad de jefes y oficiales para el servicio de las marinas extranjeras, de los que hay buen número en los buques yankees. Las marinas de guerra y mercantes del Oriente de Europa, del Sur y Este de Asia y de la mayor parte de América, están dotadas con infinidad de marinos ingleses, y todavía le sobra á Inglaterra personal para dotar nuevas y numerosas escuadras. Decir que Inglaterra no tiene marinos, equivale á decir que la mar carece de agua, el sol de luz y la prensa yankee de corresponsales nocivos.

Como escriben los yankees

Un escritor parisién le pedía consejo á uno de sus compañeros sobre la mejor forma de amueblar su casa, pues debía contraer matrimonio en breve plazo. Vé—le dijo el interpelado—á visitar al embajador N; observa la disposición de sus salones, y siempre que haga todo lo contrario de lo que veas allí, ten la seguridad de que tendrás la casa mejor amueblada de París...

La credencial de embajador no era por lo visto incompatible con el mal gusto de los colores chillones, y dorados deslumbradores del bizantinismo, de la misma manera que no basta ser corresponsal de un periódico yankee para obtener patente de persona ilustrada.

Como escriben los yankees

Un escritor parisién le pedía consejo á uno de sus compañeros sobre la mejor forma de amueblar su casa, pues debía contraer matrimonio en breve plazo. Vé—le dijo el interpelado—á visitar al embajador N; observa la disposición de sus salones, y siempre que haga todo lo contrario de lo que veas allí, ten la seguridad de que tendrás la casa mejor amueblada de París...

La credencial de embajador no era por lo visto incompatible con el mal gusto de los colores chillones, y dorados deslumbradores del bizantinismo, de la misma manera que no basta ser corresponsal de un periódico yankee para obtener patente de persona ilustrada.

Como escriben los yankees

Un escritor parisién le pedía consejo á uno de sus compañeros sobre la mejor forma de amueblar su casa, pues debía contraer matrimonio en breve plazo. Vé—le dijo el interpelado—á visitar al embajador N; observa la disposición de sus salones, y siempre que haga todo lo contrario de lo que veas allí, ten la seguridad de que tendrás la casa mejor amueblada de París...

La credencial de embajador no era por lo visto incompatible con el mal gusto de los colores chillones, y dorados deslumbradores del bizantinismo, de la misma manera que no basta ser corresponsal de un periódico yankee para obtener patente de persona ilustrada.

Como escriben los yankees

Un escritor parisién le pedía consejo á uno de sus compañeros sobre la mejor forma de amueblar su casa, pues debía contraer matrimonio en breve plazo. Vé—le dijo el interpelado—á visitar al embajador N; observa la disposición de sus salones, y siempre que haga todo lo contrario de lo que veas allí, ten la seguridad de que tendrás la casa mejor amueblada de París...

Advertisement for EL PASEO PELETERIA. '¡El colmo de la perfección! PELETERIA EL PASEO OBISPO ESQUINA A AGUIAR. La casa más concurrida de la Habana, siempre popular y de gran moda, por su calzado EXTRAFINO de P. Cortés y Comp. fabricado bajo la dirección del mejor maestro de Europa. Leed, leed, que no les pesará. El calzado EXTRA de P. Cortés y Comp. exclusivo de esta casa, es el más cómodo, duradero y elegante que se ha conocido hasta hoy, se acaba de recibir nuevas remesas para verano en pieles de Rusia, Danguela y Burdeos de colores y negros. LAS B B B TODO BUENO, BONITO, BARATO. A TODA LA MERCANCIA SE LE HA REBAJADO UN 25 POR 100. CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. Legítimos Imperiales Caraman-Chimay á \$ 1.80. Legítimas Polonesas Caraman-Chimay á \$ 1.80. Legítimos zapatos color Caraman-Chimay á \$ 1.80. Legítimos zapatos negros Caraman-Chimay á \$ 1.50. Los bay de tacón bajo, tacón regular y de cuña. Aprovechen la oportunidad que son precios de ocasión. NOTA IMPORTANTE. El calzado marca P. Cortés y Comp. que venden las demás peleterías se dá á \$ 4 plata. Peletería EL PASEO Obispo y Aguiar.—Teléfono 513, casa de cambio y billetes de Lotería.

Advertisement for La Estrella de la Moda. Provisionalmente en O'REILLY 108. Deseando Madame Pucheu á la reapertura de su casa de Obispo poder ofrecer á su distinguida clientela un local al mismo tiempo que un surtido de Mercancías enteramente nuevas, tiene el gusto de participar á sus favorecedoras y á elegante público habaenero que desde hoy se ponen á la venta todos los artículos de Sedería y Novedades con una rebaja de 25 por 100 sobre los precios marcados. Esa rebaja se entenderá por las ventas al CONTADO, es decir, pagadas en el acto de la compra. Siendo verdaderamente muy reducidos ya los precios de las Mercancías de esa casa; con la rebaja han de desahar toda competencia considerándola imposible. Todos los Encajes, Cinturas, Tiras y entredoses, bordados, galones, adornos, plisos y otros artículos de Sedería son marcados en cifras, resultando verdadera la rebaja ofrecida. Acaba de llegar una nueva remesa de Sombreros, Tetas y Capotas para Señoras y Niñas Modelos du dernier Chic. Sus precios desde un centavo. Ahora más que nunca LA ESTRELLA DE LA MODA será la casa de lo BUENO, BONITO y BARATO. O'REILLY 108. TELEFONO 535.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

ENTRE PAGINAS

IRIS

No es del arco celeste de varios colores que se puede ver en las nubes cuando el sol refracta y refleja su luz, no es de ese iris del que voy a escribir, ni respecto de aquella mensajera de JUNO llamada IRIS, cuya obligación era cortar la cabellera de las mujeres condenadas a morir vírgenes; no he de ocuparme tampoco de IRIS IRIA, hermana de ZEPHA, y ambas portento de belleza y modelo de virtud allá en la época de la más prístina Venecia, según la tradición adriática.

Es del Iris de paz de lo que a ocuparme voy: del espíritu de optimismo que comienza a reinar respecto de la terminación de la guerra.

La NATURALEZA CIRCUNDANTE, como llama Shakespeare a la inclinación de los más en un sentido determinado, es en lo presente el IRIS DE PAZ.

Iris, en su acepción pura, significa: mediador pacífico. Y ese mediador tendrá éxito feliz... porque la guerra sólo la quieren los que la explotan. Y como los tales... son los menos, el triunfo definitivo será, como siempre, del mayor número. El conducto a sí mismo, a pesar de ser un pensamiento helénico, está haciendo mucho camino entre los habitantes de Cuba, y de allí el fundamento sólido para creer que el actual orden de cosas ha de tener pronta solución.

Hay dos clases de ansias en el espíritu de los pueblos: una que se expresa periódicamente, en detalles y bajo pretextos; otra que a la continua sale del alma como el agua de un manantial impulsiva y arrolladora en su propio empuje. Esta clase de ansia es la que vive y crece mucho en favor de la paz, y por consiguiente, en contra de la guerra. Y las cosas, según cierta verdad axiomática, caen del lado a que se inclinan.

Uno de los vates sagrados, el que fue príncipe de los escritores cristianos, Aurelio Prudencio, nacido en Calahorra—antigua Calagurris—allí en el siglo IV, hombre de gran predicamento en la Corte de Honorio, donde tuvo elevado cargo político y militar, ha escrito en su obra Picaresca, ó sea Lucha del alma, esta verdad tan vigente aún como una ley de las que lo están: "Existen dos impulsiones que, unidas, transforman cosas de la mayor dificultad; hasta hacen de-

saparecer la guerra y aparecer la paz. Son esas dos fuerzas fecundamente impulsivas: el buen sentido y el sentido moral."

Y es muy explicable, entre otras razones, la aseración del valioso hispano tan estimado en la Corte de Honorio, porque es cosa advertida lo mismo en la Historia y la Experiencia, que las contiendas más siniestras suelen terminar a poco de que uno de los elementos de la contienda haya tomado como cartel de combate esta bandera: ruina y desolación. De allí surge el Iris, proemio de paz, que convertido en anhelo del mayor número, transforma la idea en realidad, y de esta surge la soberanía del bien, que consiste en vivir con la cabeza llena de cordura y repleto de amor al prójimo el corazón.

La maldad, que siempre vive al pie del bien, como la cizaña al lado del trigo, hace sus insinuaciones grotescamente malvadas, dirigidas a negar la virtualidad del Iris, y aparentan esas malicias no creer en la proximidad de la paz.

El esfuerzo mismo puesto en acción por los escépticos simulados es un intenso vislumbre de que pronto este país, digno del amor sincero de todos los hombres honrados, a pesar de las predicciones del parasitismo que ahora vive de las cosas de la guerra, de la sangre vertida, este país, emprenderá sus tareas de siembra y cultivo interrumpidas por jornadas de tremenda desolación.

Hay veces que la lucha entre los hombres tiene un fin, mejor dicho, un término, providencial. No en vano el sabio Hesiodo, de la Grecia orgullo, dice en sus Trabajos y días: "De la guerra se pasa a la paz como de la noche a la aurora, porque LA PAZ ES EL SENTIDO EXQUISITO DE LA REALIDAD."

Asoma claramente el IRIS, enemigo de guerra. La guerra no debiera tener más que enemigos, sobre todo cuando se hace sin fundamento sagrado ni legítimo y el negocio y la codicia la prolongan. Hasta los mayores hombres de guerra la han odiado.

Oíd si no a Napoleón: "Hallábase el tantas veces vencedor rodeado de algunos de sus mejores Generales. De pronto les pregunta: "Que cosa vería cada uno de vosotros realizada con mayor gusto?"

—Mi ascenso, dijo el que con él tenía más confianza.

—Vuestra gloria colmada, Sire, otro exclamó.

—La paz, dijo Berthier, ó sea su jefe de Estado Mayor General.

—¡Oh, gran Berthier! Eres mi igual, porque anhelas lo que yo: la Paz. Después de Napoleón, en todo orden: Berthier. Si, amigos míos, por necesidad batallo, por absoluta necesidad, pero amo la Paz.

Y decía bien el Genio de la Guerra, porque en los tiempos y en los países todos ha sido la paz la salud nacional, y repugnante el derramamiento de sangre a los ojos de la civilización.

El Iris de paz que brilla en el horizonte político es la AUTONOMIA voz que viene del griego; ACTO (EN SI MISMO) y NOMOS (LEY) libertad de gobernarse y administrarse por leyes propias.

Kant afirma en su Teicnismo filosófico político que la autonomía, especialmente la colonial, es el sumo bien para la Metrópoli y para la Colonia. Bluntstehli afirma lo propio con más calor y más raudal de fuerza demostrativa que Kant.

El vulgus pens de la política ya no externa impulsos hostiles hacia el planteamiento del régimen autonómico en toda su puridad de acción.

La inculcación fué la causa de muchos males, y entre los que ha producido en Cuba debemos hacer constar la explotación que se ha hecho de los espíritus incautos, mediante la mentira y la mala fe, puestas al servicio de la reacción, farsa política que no pudo sostenerse largo tiempo, a pesar de su colosal talento, una de las figuras más grandes de la política francesa; que no es posible ser vire de los reaccionarios y servilios y aparentar que se sirve a la opinión!

Si aquí no se hubiera explotado la inculcación por cierta prensa, habríase dicho al pueblo en todos los tonos y frecuentemente:

La autonomía ha dado buenos frutos. Roma estableció, merced a la autonomía, la unidad civilizadora y política en España y Grecia, sus colonias, y dejó a esos países darse a sí mismos sus leyes y sus magistrados.

Los males sobrevinieron cuando el Cesarismo falsó en su provecho el régimen autonómico, destruyendo la eficacia del per se indígena colonial.

Mientras Roma mantuvo en Grecia y en España el régimen autonómico, poderes propios, aunque subordinados en la medida necesaria al Gobierno Metropolitico, que dispone de las fuerzas de mar y tierra y de la dirección de la política internacional, mientras Roma tal or-

den de cosas mantuvo, vió florecer y prosperar sus colonias de España y Grecia.

¿Y qué mejor solución, sobre todo, para la Colonia? Con la autonomía vive libre, tranquila y al abrigo de los riesgos exteriores, porque la Metrópoli hace que su Colonia esté respetada. Además, recibe de ésta sus corrientes de cultura y civilización.

En lo moderno, el crecimiento moral y material, la prosperidad, en fin, de sus colonias lejanas y exóticas, débelo solamente Inglaterra al establecimiento y observación sincera del régimen de la autonomía.

El egoísmo político y la fría codicia de no pocos explotadores residentes en las colonias fué siempre rechazado en Londres lo mismo por la política liberal que por el partido conservador.

Han bebido los dos grandes partidos ingleses su moral colonial en esta máxima de la Roma de los buenos tiempos: INVISA POTENTIA, ATQUE MISERANDA VITA EORUM, QUI SE METUI, QUAN AMARI MALUM. O sea: EL QUE QUIERE SER MÁS BIEN TEMIDO QUE AMADO, TIENE UN PODER ABORRECIDO Y SU VIDA MISERABLE SERÁ UN BALDÓN.

Antes había dicho la nunca extemporánea sabiduría salomónica: NULLUM IMPERIUM TUTUM, INSI BENEVOLENTIA MUNITUM, que significa: Ningún imperio está seguro si no está sostenido y fortificado por la buena voluntad y confianza de los que son objeto de gobernación, y para lo cual basta que: nullum iniquum in jure prasumendum est: que ninguna injusticia se pueda presumir de la ley.

El mundo antiguo creyó que podía exterminar el espíritu liberal, ó sea el cristianismo, por el terror y el exterminio, y hoy vive y crece triunfante la cristiandad.

Recordar es fácil los hechos consagrados por la Historia y advertir en ellos cómo y cuántos imperios grandísimos ha destruido la intrasistencia: Nemrot, Asur, Sesostris, Ciro, imperios absolutos y teocráticos, que cayeron por el pecado de resistir con la tiranía, ora franca, ora sutil, a la libertad.

Por la tiranía, desmoronadas viven ciertas repúblicas de América, que hace más de un siglo se hicieron independientes, para su desgracia... repúblicas donde no se permite la lectura de El Liberal, El Imparcial, El Globo, y El Herald, porque según alguno de aquellos gobiernos, sirven esos diarios maldicientes de pernicioso ejemplo de oposición, periódicos que circulan

en la Habana, a pesar de hallarse el país en un estado de excepción. ¡Cuánto más les valdría estar gobernados esos países por un culto amplio y liberal régimen de Autonomía y engrandecidos en el exterior a la sombra de la Metrópoli, su Madre Patria!

Y, ¡oh contraste irónico de la política! mientras la tiranía vive creciente y lozana en esas repúblicas, en un Imperio se ha hecho la expulsión de Bismarck del Poder por mano del Jefe del Estado. Guillermo II, hombre de su tiempo, y dotado de gran elevación de espíritu, de fortísimo talento, ha dicho para justificar el anulamiento de Bismarck, estas palabras, dignas de Moret: el epílogo de toda intolerancia no ha sido nunca otro que industria empobrecida, talleres desiertos, agricultura muerta y miseria nacional.

El mismo espíritu de Salomón y Marco Aurelio, palpitando en las palabras del joven y actual monarca de Alemania!

¡Secreta, invisible, pero continua, transfusión de la verdad! FRANCISCO HERMIDA.

EN FAMILIA

UN PEDACITO DE PAN.

—Doctor, se me ha enfermado el niño que crío a pecho solo.

—¿Qué tiene?

—Tuvo fiebre alta antes de alocbe.

—¿Llamó usted a su médico?

—Sí; pero mi médico es tan loco... Nunca me dice más que lo que debo hacerle al niño. Me dijo friamente: "Ustedes matan a sus hijos." Esto me incomodó. Calcule que el niño no veía comer, y yo, para entretenerlo y que no llorase, le di un pedacito de pan. ¿Qué daño le puede hacer un pedacito, así chiquito, de pan? ¿Qué exajerados son algunos médicos! El de casa es muy ilustrado, es estudioso, muy respetuoso; pero seco como un espárrago; entra, pregunta, mira y observa el enfermo, le toma el pulso, lo reconoce, receta, explica cómo se ha de tomar la medicina, saluda y se marcha.

—¿Y qué más quiere V?

—Hombre, yo quisiera que nos explicara esas cosas de higieno que V. nos explica.

—No tendrá tiempo; y como él

sabe que V. todo lo lee, creará que V. no necesita explicaciones sobre ciertas cosas. Tiene razón en decirle que Vdes. matan a sus hijos. ¿Qué necesidad tiene V. de darle pan a esa criaturita de seis meses de edad?

—¡Eso es lo que yo digo! Si V. se viera con un chiquillo llorando, sería capaz de darle las estrellas si se las pidiera. ¡Vamos! Un pedacito chiquirritico de pan no va a ninguna parte.

—Dígame, Lucía, ¿por qué no le pone V. a su chiquitín un par de zapatos con tacones altos?

—No sé a qué viene esa pregunta. Mal puedo ponerle calzado de tacón alto a un niño que ni siquiera se tiene un pie; se le enfermarían los pies.

—Y por qué no le dá a fumar un tabaquito?

—Doctor, V. viene hoy con ganas de guasear conmigo; yo creo que si mi hijito tomara en sus labios un tabaco, se moriría envenenado. ¿A qué vienen todas esas preguntas?

—Hija mía, los zapatos con tacón alto no son adecuados al pie de su hijo; y el pan que V. le dió sería adecuado a su estómago? Cree V. que el tabaco lo mataría, ¿y no cree V. que darle de comer a un niño de pecho no lo matará? Todo, así los alimentos como los vestidos, tiene que ser adecuado a la edad y a las necesidades del niño: el pan necesita, para ser digerido, una completa masticación, la cual no puede hacer un niño que no tiene aún sus dientes. Ese pan cae en el estómago como un cuerpo extraño, allí entra en fermentación, y vienen la fiebre y todos los trastornos graves que aniquilan ó matan al niño.

—Pues mire V., Doctor, yo a mis otros hijos les he dado hasta carne, y ya los ve V., todos están vivos.

—No basta estar vivo; es preciso estar fuerte y saludable. Vd. habla de su corta experiencia en cinco ó seis hijos que ha tenido, y yo le hablo de la larga experiencia de muchos médicos en millones de niños.

—También es verdad.

—Convéngase, señora, el niño no puede tomar más que leche; darle otro alimento es exponerlo a graves contrariedades, cuando no a la muerte.

—Pero yo supongo que cuando tenga sus muelitas ya podrá comer pan.

AVISO IMPORTANTE

DE LA

GLORIETA CUBANA

SAN RAFAEL 31.—HABANA.

Este popular establecimiento de tejidos y almacén de trajes para niñas, niños y jóvenes de todas edades, participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido su último surtido de trajes de verano, que desde el día 12 ha puesto a la venta a los precios más baratos.

Para que el inteligente público tenga una de la modicidad de los precios de los trajes de la GLORIETA CUBANA, a continuación citamos los siguientes:

- 5000 TRAJES para niños de 3 a 12 años a \$ 1.
3000 TRAJES para niños de 3 a 12 años a \$ 1.25 centavos.
3000 TRAJES para niños de 3 a 12 años a 1, 2 y 2 1/2 pesos.
2000 TRAJES para jóvenes de 12 a 18 años con saco, chaleco y pantalón a 3, 4, 4 1/2 y 5 pesos.

La GLORIETA CUBANA ha recibido en estos días un gran surtido de yerbillas, muselinas bordadas y piquas de lo más nuevo y la más alta novedad.

En la GLORIETA CUBANA todo se vende a precios sumamente módicos. Los olanes de hilo, céfiros, organdís, muselinas lisas y bordadas, yervillas, gasas, granadinas y otras mil telas de verano de la GLORIETA CUBANA ya no tienen precio, se ceden, por lo que ofrezcan.

El mejor surtido de lavales, creas, cotanzas, alemaniscos, servilletas tohallas, sábanas de baño, pañuelos, medias, camisas para niño y caballero, camisetitas, sobrecamas de olán y de piqué lo tiene.

LA GLORIETA CUBANA, SAN RAFAEL 31

TELÉFONO: "GLORIETA CUBANA"

NOTA: En la GLORIETA CUBANA se vende el tan renombrado CORSE SIRENA a 1, 1 1/2, 3, 3 1/2, 4, y 5 pesos; constantemente tiene en su almacén un gran surtido.

FOLLETIN

EL CURA DE FAVIERES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

JORGE OHNET

(Esta novela publicada por la vista del M. Bourd, París se halla de venta en "La Moderna Poesía", Obispo, número 136.)

(CONTINUA.)

Por la noche Florencia y su padre tuvieron una conversación muy seria, cuyo resultado fué que la señorita Guepin se fué a un pueblecillo próximo para visitar a una tía suya que hacía tiempo la estaba invitando. Cuando al otro día, por la tarde, Daniel, de vuelta de su lección al hijo del prefecto, se detuvo como siempre en la planta baja de su casa y preguntó a la criada: "¿Está a señorita?" la respuesta sin aubajes de aquella mujer, que no estaba en el secreto de sus amos: "La señorita está de viaje," dió al enamorado un rudo golpe en el corazón. Se quedó un momento mirando a la doméstica, temblando las piernas y con la vista extraviada, pero el deseo de saber lo que ocurría le impulsó hacia adelante y entró en el taller.

Guepin, que la había visto por la vidriera, estaba rumiando la explicación que había preparado, pero no se

encontraba tranquilo, porque presagiaba una viva controversia con un personaje de lengua tan suelta como el señor profesor. No contaba con la emoción que paralizaba las facultades de Daniel y que le impedía pesar las palabras que debía pronunciar. La candida pregunta que le dirigió el prometido de su hija hubiera podido iluminarle sobre la dobilidad de su adversario ó inspirarle lástima en vez de temor. El desdichado Daniel no supo más que exclamar: "Pero, Dios mío, señor Guepin, ¿la señorita Florencia ha partido?" El carpintero estuvo a la altura de su interlocutor al responder: "¡Sí, amigo mío, sí, ha partido!" Después de lo cual permanecieron ambos mudos, el uno frente del otro, Daniel alterado por la desesperación y Guepin oprimido por el silencio. El joven, por último, hizo un esfuerzo y añadió:

—Pero... ¿volverá?

—Naturalmente, respondió el padre, pero no antes de ocho días. Se trata de una tía suya a quien debe heredar y es preciso no contrariarla.

Aquella era la explicación que tenía preparada, pero el enamorado no hizo gran caso de ella. Lo claro era que no vería a Florencia en ocho días y que durante ese tiempo iba a vivir como un cuerpo sin alma. Sin preguntar nada más a Guepin, le dirigió una despedida melancólica y subió a su casa,

donde obsequió a su madre con todas las alarmadas lamentaciones que le sugirió su pena. Era evidente para él que aquella partida tan repentina ocultaba alguna traición. ¿Por qué no le había notificado Florencia su viaje, puesto que se veían todos los días? ¿Acaso no sabía el día anterior que debía partir aquella misma mañana? ¿Qué había entonces pasado que hiciese precisa tal ausencia? A no estar ciego, a no ser estúpido, había que ver en esa fuga una modificación completa de la situación. Y esa modificación ¿qué podía ser sino la ruptura?

Impulsado por la lógica de su desesperación, Daniel legaba a descubrir la verdad. Pero ¿qué podía responder su madre a aquellos razonamientos irritados? La buena mujer no sabía ni comprendía nada. Era inverosímil que la familia Guepin faltase a unos compromisos adquiridos con satisfacción y hasta con orgullo. Pablo era hoy el mismo que ayer; nada había cambiado en lo que a él se refería. ¿Por qué, entonces, oírno y con qué pretexto había de efectuarse una ruptura? Lo que decía la madre de Daniel era claro y exacto y no tenía réplica, pero esto mismo exasperaba más a su hijo. Para este hombre, acostumbrado a comprenderlo todo por profesión, aquella situación incomprensible era un motivo de estupor y de cólera. La imperturbable confianza que su madre oponía a sus accesos de desesperación

irritaban de tal modo a Daniel, que siendo, como él era, el hombre más aficionado del mundo a estar en su casa, pasó fuera la mayor parte de aquellos días. Se iba a sentar a la orilla del Therain para ver correr el agua, y las pescadoras de caña se preguntaban, inquietos, qué iba a hacer allí a aquel desocupado que ni siquiera tenía el pensamiento de arrojar un anzuelo a la corriente.

Un día que se paseaba muy pensativo, sintió que una mano le tocaba en el hombro. Se volvió vivamente y lanzó una exclamación de sorpresa al encontrarse de manos a boca con su amigo Letourneur.

—¿A dónde vas así, hecho una ecótera? preguntó a Daniel como si le hubiera visto el día antes. "Tienes el aspecto de estar dado a todos los diablos!"

—Yo no soy alegre, dijo Pablo. Además, tengo contrariedades.

—¿Por qué?

—Porque no puedo evitármelas. Comprenderás que no es por mi gusto. ¿Cuéntame tus quejas.

—¿A dónde vas así, hecho una ecótera? preguntó a Daniel como si le hubiera visto el día antes. "Tienes el aspecto de estar dado a todos los diablos!"

—Yo no soy alegre, dijo Pablo. Además, tengo contrariedades.

—Que diga lo quiera. —¿Y Florencia? —Si se alegra, mejor para ti. Si se enfada, sabrás al menos a qué atener-te. Todo es preferible a la indecisión en que vives.

Daniel no tenía necesidad de que le animasen para ir. Signó el consejo de Bernardo, pero le rogó que le acompañase, y éste, curioso por conocer a la hermosa que tal mella había hecho en el pensamiento del prudente Pablo, accedió a partir con él. A eso de las cuatro bajaron en una pequeña estación y tras un corto paseo llegaron a casa de la tía de Florencia. Era la tal una rentista de aldea que vivía entre sus gatos y su criada; una mujer egoísta, no deseaba en modo alguno recibir la visita de su sobrina y sólo por política y por decir algo manifestaba en sus cartas la pena de no abrazar a Florencia. Al encontrarse con quenienta que dar hospitalidad a la joven durante ocho días, se quedó aturrida al principio, después muy fastidiada y por último bastante conforme con la visita. Después de examinar a la muchacha, la encontró encantadora y además halló muy de su gusto la emoción que su llegada produjo en el pueblo. Venía la gente a verla como un objeto curioso y todo era felicitaciones a la vieja, que se veía tratada, de pronto, como un personaje. Cual fué, pues, su agitación cuando una tarde, entró la criada gritando:

—Entonces ayudará la lactancia con sopas de pan 6 tapioca, con atoles, etc.; pero nunca se debe comer la herérgica de darle carne, pastas y alimentos difíciles de digerir á los niños menores de cinco años.

—¡Cuidad! La higiene debe crear los muchachos muy flacos; que no coman pan; que no se acuesten tarde; que se les pele á punta de tijeras; que se les de la leche por medida; que se les bañe todos los días con el reloj en la mano; en fin, es un martirio nuevo inventado por ustedes los médicos.

—¡Flacos! Pues vea Vd. los que se crían sin orden ni régimen alguno: todos los días una indigestión, de vez en cuando un empacho grave; el médico siempre en la casa; el color de la piel amarillito, ó tan blancos que inspiran miedo; tan llenos de granos ó nacidos que no tienen sitio por donde tocarlos...

—No falte. Mire que sus consejos me tranquilizan. Eso sí, no me hable de los microbios. —Adiós, Lucía

M. DELFIN.

Teatro de Albu

Todo lo que tiene de inspirada y hermosa la zarzuela El Salto del Pasiego, de los señores Eguilaz y Fernández Caballero, cantada anoche en Albu con muy buen éxito, tiene de afortunada.

Si la memoria no me es infiel, creo haberse oído cantar á tres compañías distintas, y siempre con aplauso. Se la oí á las señoras Alemany, Méndez y Eitelvina Rodríguez, acompañadas por los señores Tamargo, Morales, Villareal, Bachiller y Castro. El cuadro no podía ser más completo. Después se la oí á las señoritas Martina Moreno, Luísa Ibáñez y señora Eitelvina Rodríguez, y á los señores Mathen, Lafita, Roqueta, Bachiller y Castro: toda buena gente. Y anoche, á la misma Martina Moreno, Seuba é Imperial; y á los señores Recalde, Pastor (B), Sauri, Carreras (L), Rovira, Pastor (J), etc.

Y se ha oído anoche con gran satisfacción. Su prelado, la stretta "Ay que en vano," el melancólico "vacante "Niña inocente," el terceto de Margarita, Clemencia y D. Julian de Castro; la balada, la animada escena de Chinchilla, y todo, en fin, anduvo bien, y fue en justicia muy celebrado.

SERAPIN RIVERA.

CORREO NACIONAL

Del 1º de julio. (TELEGRAMA OFICIAL.)

La erupción del Mayón.—Muertes.—Daños.—Recursos.

MADRID 30 (5.30 mañana).—MADRID 30 (5 tarde).

Gobernador general á ministro de Ultramar.

Consecuencia erupción Mayón, perecieron más de 120 vecinos.

Pueblo Sibos arrasado, sufriendo mayoría pueblos provincia daños materiales considerables.

Feridas cosechas, plantas, ganado; medidas dictadas y conducta autoridades evitaron mayores males y efectos pánico.

Remedio primeras necesidades con recursos disponibles y arbitrar los que sean necesarios.—Primo de Rivera.

Una carta de Primo de Rivera.

El señor ministro de la Guerra ha recibido una carta del general Primo de Rivera en la que da cuenta del regreso á Manila y de las operaciones que preparaba en varias provincias para el período de las lluvias.

El optimismo que revela el señor marqués de Estella en la referida carta responde al reflejado en todos los telegramas que de dicha autoridad se han recibido hasta la fecha.

Ócupase también del comportamiento de los generales que allí operan bajo sus órdenes, haciendo especial mención, entre otros, del general Castilla.

El jubileo y las relaciones franco-españolas.

PARIS 1º (7.45 mañana).—El correspondiente en París del Daily Mail dice que la revista naval de Spithhead ha contribuido á estrechar las relaciones de Francia y España, viendo aquella en la posesión de cuenta por España el medio de compensar las ventajas que Gibraltar proporciona á la Gran Bretaña.

En opinión del correspondiente, Francia apoyaría á España en el caso de que sus posesiones del Norte de África fueran amenazadas.—Caribia

Firma de S. M.

El ministro de Marina puso ayer al despacho de la Reina los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al vicealmirante portugués conde del Paço d' Arcos, y al ministro de Marina de aquella nación, don Enrique de Barros Gómez, por servicios especiales.

—Disponiendo el paso á la situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, al inspector de Sanidad de la Armada, D. Joaquín Soler y Varón, y que cese en su cargo de inspector del departamento de Cádiz.

El general Lachambre.

Ayer tarde visitó al presidente del Consejo de ministros el teniente general don José Lachambre, quien hizo al ilustre jefe del Gobierno una detallada relación de las operaciones de C. Curto, exponiéndole además su juicio sobre la situación del archipiélago filipino.

El heroico caudillo, con una modestia que le honra, insistió en manifestar que su papel en el ejército de operaciones se había limitado á ser mero ejecutor de los planes del general en jefe.

El señor Cánovas tributó al vencedor de Silang justos elogios, saliendo el general Lachambre sumamente complacido de la entrevista.

Consejo de Ministros.

Se ha celebrado hoy en Palacio, bajo la presidencia de S. M. la Reina.

Como ya no se ha de verificar ningún otro con la augusta señora hasta el regreso de la corte, el señor Cánovas ha expuesto en su acostumbrado discurso la actual situación del país bajo todos sus aspectos, deteniéndose principalmente en examinar el estado en que se encuentra la insurrección de Cuba y la marcha que siguen las operaciones, haciendo referencia á las últimas noticias que tiene el Gobierno, y que continúan siendo bastante satisfactorias.

También de los Estados Unidos tiene el Gobierno buenas impresiones, y todo permite creer que continuarán las relaciones amistosas que hoy existen entre los Gabinetes de Madrid y de Washington.

Por telegrama que ha recibido el señor ministro de Estado, se sabe que el nuevo representante de la República norteamericana, general Woodford, no saldrá de su país hasta la segunda quincena de estos meses, y como piensa detenerse algunos días en Londres y en París, aún tardará mucho en llegar á España.

El señor ministro de la Gobernación ha puesto á la firma de S. M. los decretos condecorando el título de ciudad á la villa de Badajoz, y honores de jefe de Administración á varios funcionarios.

Desde Bilbao

El Ayuntamiento.—Asociación de actas de concejales socialistas.—Muejlo de obreros mineros.

Bilbao, 1 (11.50 mañana).—A consecuencia de haber sido anuladas las actas de tres concejales socialistas, se han declarado nulas las actas de los obreros de la zona minera.

Los millones y fuerzas de la benemérita se han reconcentrado para salir á recorrer las minas.

Salgo para el pueblo de Gallarta.

El socialista Perezagua

Bilbao, 1 (11 mañana).—El socialista Perezagua, en vista de la anulación de las actas de tres concejales del partido, ha pedido al local del Circo para celebrar un meeting, en el que desea dar cuenta de lo ocurrido.

Creese que no se concederá permiso para que se celebre dicha reunión.

Ha tomado posesión del cargo de comandante de Marina de Almería, el capitán de fragata D. Federico Aguilera.

El general Polavieja marchará el domingo con dirección á París, donde le harán una operación en los ojos.

En la capital de Francia presentará el general Polavieja las grandes maniobras del 14 de Julio, y después saldrá para Alemania, donde hará una larga excursión visitando varios establecimientos militares de aquel Imperio.

Cánovas y los periodistas

El señor Cánovas dijo ayer que, en vista de las manifestaciones que suele hacer á los periodistas en su residencia oficial al regresar á Palacio suelen ser generalmente cuando de allí salen, tergiversadas, desde ahora se abstendrá de hacer consideraciones de ningún género, y que las noticias de interés general dará orden de que sean facilitadas á la prensa.

El nuevo periódico republicano

Nuestro querido colega La Justicia encabeza su número de anoche, último que publica con las siguientes líneas:

"La Justicia ha defendido siempre con tesón la idea, felizmente realizada, de la fusión republicana. A la hora misma en que ha logrado el triunfo de este noble propósito, La Justicia desaparece."

Los redactores, ayudados por elementos valiosos de los diversos matices republicanos, publicarán mañana mismo un nuevo periódico: La Vanguardia. A ellos nos mueve la necesidad de que la fusión republicana no carezca de un órgano diario, defensor de las aspiraciones nobilísimas de la última Asamblea republicana."

DESDE VITORIA

Inauguración de obras.—Bandera para el Vitoria.—Armonías liberales.—Provecho para los carlistas.

Vitoria, 30 (1.15 tarde)

Con la solemnidad de costumbre y con asistencia del Ayuntamiento en pleno, han sido bendecidas por el obispo y colocadas las dos primeras piedras para la construcción de dos edificios destinados á plaza de abastos y alhondiga.

El acto ha estado muy concurrido y amenizado por la banda municipal.

Con motivo de haberse pedido á este Ayuntamiento, por el comandante del acorazado Vitoria, datos del escudo de esta ciudad para colocarlo en la proa del barco un concejal, en la sesión de hoy, ha propuesto que se abra una subscripción popular para regalar una bandera al citado buque de guerra.

Hay gran curiosidad por saber cómo se constituirá el nuevo Concejo, pues aunque hay mayoría liberal, como es notoria la división más personal que política, que existe entre los concejales, es fácil que los carlistas se aprovechen de ella para seguir dominando en el nuevo Municipio.

Esto sería curioso, después de haberles incapacitado dos concejales para que no siguieran teniendo mayoría.—Llorente.

Del 2 de julio.

Dico La Epoca: "Los periódicos liberales tratan con gran consideración al Sr. Canalejas. La despedida entre dicho exministro y sus correligionarios de ayer, ha sido hasta ahora muy cortés y afectuosa, en apariencia al menos."

Suponemos, si embargo, que los periódicos fusionistas no dejarán sin constatación los cargos que dirige el Sr. Canalejas al partido liberal en el Herald de anoche.

El Correo Español supone que el Sr. Canalejas "guardará todavía en el bolsillo el billete de vuelta al campo republicano." No lo creemos, aunque las últimas declaraciones de aquel ex-ministro contienen esas frases finales en que dice que si volviera á la política activa, más bien figuraría á la izquierda que á la derecha de los liberales, en cuyo programa apenas caben sus radicalismos, radicalismos peninsulares, por supuesto, ya que en la cuestión de Cuba el Sr. Canalejas quiere formar á la derecha ó á la cola de todos los políticos españoles.

Algunos periódicos hacen notar esta contradicción del Sr. Canalejas, liberal avanzado en la Península y reaccionario y anticarlista en Cuba.

Y algunos de los que han sido correligionarios dicen que ha tardado mucho en enterarse de la incompatibilidad entre sus ideas propias y las del partido en que hasta ahora venía figurando."

POR LOS SOLDADOS

El general Azcárraga, demostrando una vez más su laudable y cariñoso interés por el soldado, dictó ayer la siguiente Real orden:

"Artículo 1º La Caja general de Ultramar sancionará los billetes que hayan recibido los individuos regresados á la Península en el Isla de Panay, abonándoles en metálico su valor nominal."

Art. 2º El gobernador militar de Santander remitirá directamente á este ministerio relación de los pueblos á que han sido destinados dichos individuos, para hacerle saber á los capitanes generales respectivos, á fin de que dispongan se efectúe el canje de papel que hayan recibido, en la forma que dispone el artículo siguiente."

Art. 3º Los individuos á quienes afecta esta disposición y residan en la corte, efectuarán el canje en la Caja general de Ultramar; los que hayan fijado su residencia en sitios donde exista depósito de embarque, en esta dependencia, y los demás, en las cajas de los cuerpos de guarnición en los puntos más próximos al en que se hallen, remitiendo después estos cuerpos los correos pendientes cargos, acompañados del papel canjeado, á la referida Caja general de Ultramar que, á su vez, lo hará á los cuerpos de ese ejército á quienes correspondiera su reintegro."

Firma de S. M.

La Reina Regente ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Ultramar.—Trasladando á magistrado de Puerto Príncipe á Alberto Concepción electo abogado fiscal de la Habana.

—Para esta, á don Luis Bacigalupo, magistrado de Puerto Rico.

—Nombrando subteniente de Hacienda de Cuba á D. José Gómez Robledo.

(del secretario del gobierno general de Cuba á don Manuel Lopez Gamundi.

Los liberales que habitualmente concurren á los círculos políticos no han dejado de comentar las declaraciones del señor Canalejas, estimando algunos que el entusiasmo por la democracia, de que ahora hace alarde el ex-ministro liberal, no se acompaña bien con las afecciones á la dictadura militar, manifestadas por el Herald, y su deseo de que apareciera un Riego al revés.

El Sr. Sánchez Mira.

El teniente general, señor Sánchez Mira, se ha separado del partido liberal, ingresando en el que organiza el señor Silveira.

Así lo hace constar en una carta que ayer publica nuestro estimado colega El Tiempo.

Como en dicha carta se dice que la división de mandos sólo pueden aceptarla "los que, como el señor Sagasta, sienten, electo, menosprecio al ejército, El Correo contesta:

"No hay un solo acto en la vida del señor Sagasta que implique este menosprecio. Bien por el contrario, siempre le ha guardado los respetos y consideraciones que merece institución tan esencial en la vida de los pueblos."

Pero si la división de mandos, por sí sola, implicara el desvío de que habla el general Sánchez Mira, en este caso los hombres de Estado de Francia é Inglaterra, que la practican en sus colonias, estarían totalmente divorciados de la fuerza armada.

Le cual no es exacto."

DESDE BILBAO

(DE LA AGENCIA MENOCHETA)

Tranquilidad en la zona minera.—No habrá "meeting."—Medidas de precaución.—Explosión de un cartucho de dinamita.

Bilbao 2, (12.15 t.)—En la zona minera se ha reanudado el trabajo.

Circulan escasos grupos de obreros intentando sobrevolar los límites de sus compañías, cosa que no consiguen.

Los obreros de las minas de Bilbao han entrado á trabajar.

Por la noche las fuerzas estuvieron acuarteladas.

Me consta que el gobernador no dará permiso para que se celebre el meeting socialista de que ayer hablé.

El jefe de los mineros y de la benemérita han conferenciado con el gobernador militar acerca de las precauciones que deben adoptarse en el pueblo de Arcentales.

En la casa del alcalde de aquel pueblo se colocó un cartucho de dinamita, el cual causó algunos destrozos en el edificio y arrastró 44 plantas de tomate.

Se han hecho varias detenciones.

Ha llegado el general Dabán, á quien han cumplimentado las autoridades.

El teniente coronel de artillería y ex-diputado á Cortes, don Vicente Sanchis, ha escrito una carta muy afectuosa al señor Cánovas del Castillo, despidiéndose del partido conservador, en que durante mucho tiempo ha militado.

El señor Sanchis figura desde hoy en el partido liberal y será presentado oficialmente al señor Sagasta por el ex-ministro señor Aguilera.

TRASLADO

Ha sido trasladada al castillo de la Cabaña, las oficinas y representación del batallón Provisional de la Habana, de cuya unidad es digno teniente coronel primer jefe el distinguido militar don Julio Castilla, tan querido en el ejército.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros correspondientes especiales. (POR CORREO.)

DE SANTIAGO DE CUBA

Julio, 16.

Refuerzos

En todos los vapores que hacen la carrera por la línea Sur de la Isla llegan á esta capital de la provincia refuerzos de las tropas que han venido operando en el centro y demás provincias occidentales, y tan pronto como arriban á estas playas son destacados en diferentes partes de la provincia en previsión de las necesidades que han de exigir las grandes operaciones militares que en breve han de desarrollarse en esta y la provincia del Camagüey.

Partido Autonomista Español

Hace algunos días que oigo el rumor entre algunos elementos del partido conservador, de que se trata de constituir aquí un partido titulado Autonomista Español, que viene á ser una segregación del partido conservador.

Como aún quedan en esta ciudad algunas personalidades de prestigio del partido autonomista, he procurado oír sus opiniones sobre este importante asunto y me han manifestado que en esta Isla sólo hay un partido autonomista cuya Central radica en la Habana, con su programa perfectamente definido y que no entienden fuera de la dirección y disciplina impuesta por el mismo partido; y que ese nuevo partido que ilusoriamente se intenta con el nombre de autonomista, lo formarían algunos descontentos del partido conservador que, queriendo ser más gubernamentales que los otros, se significaban de esa manera para obtener de las esferas gubernamentales el apoyo necesario para ver satisfechas sus ambiciones personales.

Ternas

En el mismo vapor en que va esta carta, salen las ternas para Alcaldes y Tenientes de Alcaldes de este Ayuntamiento y el del Cañey, elevadas al Gobierno General para su aprobación.

Contador Municipal

Cuando en 1891 estaban los autonomistas en mayoría en este Ayuntamiento con su Alcalde también autonomista, vacó la plaza de Contador interventor por fallecimiento de D. Francisco Baralt y Celis, y el partido autonomista impuso al consistorio como candidato para cubrir la plaza á don Eduardo Miranda que salió electo por mayoría.

Los conservadores entonces votaron en favor de D. Abelardo Fabra y lanzaron improperios contra los autonomistas porque no dieron á éste sus votos á pesar de que hacía como treinta años que venía desempeñando la plaza de oficial 1º de la Contaduría.

Ahora ha vacado otra vez la misma plaza y aquellos que entonces dijeron que Fabra era el candidato impuesto por la conciencia honrada de los hombres, han votado en su contra y en favor de D. Pedro M. Laguna, que venía desempeñando en Guantánamo el cargo de Secretario Contador de aquel Ayuntamiento, donde reina la anarquía mas completa entre los conservadores de aquella villa.

El Correspondiente.

DE MATANZAS

Julio 20.

Presentados

Se han presentado á indultar ayer: En Vieja Hermeja, el titulado capitán de Estado Mayor, Angel Leal, con machete, el titulado sargento Miguel Liambias y Carlos Molina.

En Bolondrón, el titulado teniente coronel José Pío Ojiva, con un rifle, municiones y caballo, el titulado capitán Francisco Prieto, con tercero, José Inés Sánchez y Justo Morales, con machetes, y.

En esta plaza, el titulado teniente Pedro Barunat, con machete y caballo.

La columna de Antequera hizo el día 2 un muerto en Zapadero.

Fuerzas de la tercera brigada batieron el 15 en Hoyo de la Guineá y Velázquez un grupo enemigo, apoderándose de 38 reses y 28 caballos.

El día 19 fuerzas al mando del coronel Martín batieron un grupo en Sancti Spiritus. Tuvieron un soldado herido y se apoderaron de catorce caballos.

Fuerzas de la tercera brigada batieron el 15 en Hoyo de la Guineá y Velázquez un grupo enemigo, apoderándose de 38 reses y 28 caballos.

El batallón de Soria, practicando reconocimientos por los montes de "El Roble", Seibabo, Relampago, Julia y Potrerillo, hizo tres muertos y se apoderó de nueve caballos con monturas y una tercero.

La columna de Antequera hizo el día 2 un muerto en Zapadero.

AU PETIT PARIS

DESPUES DEL BALANCE.

Tenemos el gusto de llamar la atención de nuestra distinguida clientela y del público en general de que después de practicar el BALANCE de fin de año social, hemos hecho grandes rebajas en la mayor parte de nuestros artículos, siempre de la mejor calidad y novedad, y que las personas que se dignen visitar AU PETIT PARIS en precios y clases bajarán rentajas positivas.

También por los últimos VAPORES llegados de Europa hemos recibido un gran surtido en nuevos MODELOS DE

SOMBREROS, TOCAS Y CAPOTAS.

Piñón Ondulé, espesé inglés, cintas, eucayas, pasamanería, falsifelines, cargadores, ropouicos, gorras, camisetas, batitas para niños. BATAS Y CAMISAS para SEÑORAS.

A un centenar vendemos nuestros especiales é higiénicos CORSET hechos expresamente para AU PETIT PARIS.

También hacemos CORSETS de la clase y forma que se nos pidan.

Nos hacemos cargo de vestir y adornar coches, cunas y canastilleros.

OBISPO N. 101. TELEFONO N. 686.

Cu 1028. 511. 52-22 34-23

EL TURCO

Día de Moda. LOS LUNES. Día de Moda.

UN 25 POR 100 DE DESCUENTO

Para el próximo lunes 26 de Julio se hará el descuento á los siguientes artículos.

Americanas de seda superior sin forrar, á \$4 una.

Americanas de seda superior forradas, á \$5 una.

Americana y chaleco de seda superior, en \$6.

Americana y chaleco de franela á rayas, en \$2.

Estos cuatro artículos les corresponde la rebaja del 25 por 100, en este día.

Inmenso surtido en ropas hechas para caballeros y niños.

CAPAS DE AGUA.—TRAJES POR MEDIDA. Precios fijos marcados en cada artículo.

CONTRA EL CALOR } Cuenta esta casa con un buen surtido de Americanas de verano gran calidad á 75 cts., Americanas de Alpaca superior á \$1-50

Los Señores sastres obtendrán grandes ventajas comprando en este Gran Almacén.



Príncipe Alfonso 11 y 13 HABANA Teléfono 1297

Ultima hora

TELEGRAMAS DE HOY

EXTRANJEROS.

Nueva York, julio 22.

PROTESTA DE UN MINISTRO

Según noticias llegadas por la vía de Vancouver, el Ministro de Negocios extranjeros del Japon ha declarado ser de necesidad absoluta que las islas Hawaii conserven su independencia.

La anexión de dichas islas á los Estados Unidos, dice, pone en peligro los derechos y privilegios concedidos al Japon en el mencionado archipiélago en virtud de tratados estipulados, por lo cual protesta contra la ocupación americana y no reconocerá dicha anexión.

SE PRESTA A DUDAS

Aunque del último irade del Sultán de Turquía puede deducirse que este acepta la línea de fronteras greco-turcas, tal como la han indicado las potencias, el documento mencionado contiene ciertas reservas de naturaleza tal, que pueden traducirse como si se tratara de provocar nuevas demoras, antes de que quede resuelta la paz de una manera definitiva.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION OFICIALES

DE SANTIAGO DE CUBA

La guerrilla de Niquero sorprendió en la madrugada del día 17 un campamento rebelde en Montero, haciendo nueve muertos y dos prisioneros, uno de éstos titulado capitán. Se apoderó de 7 caballos, 31 fusiles remington ótiles, 43 carteras con 1,300 cartuchos, 24 machetes y varios efectos.

Poco después del combate se presentaron á indulto 4 hombres, uno de ellos con armas.

DE LAS VILLAS

El regimiento de caballería del Príncipe, en reconocimientos por el Sur de Santa Clara, hizo 2 muertos, uno de ellos titulado oficial.

El batallón de Asturias, en operaciones por el río Caracusey y otros puntos, batió un grupo rebelde, haciéndole dos muertos y apoderándose de una tercero, dos machetes y municiones.

La columna del batallón de Saboya, por Cartagena, hizo dos muertos y cogió tres fusiles, tres tercero, un revólver, veinte caballos y varios efectos.

Fuerzas del regimiento de caballería de Sagunto, por el mismo terreno, hicieron un prisionero y cogieron tres caballos.

El día 19 fuerzas al mando del coronel Martín batieron un grupo en Sancti Spiritus. Tuvieron un soldado herido y se apoderaron de catorce caballos.

Fuerzas de la tercera brigada batieron el 15 en Hoyo de la Guineá y Velázquez un grupo enemigo, apoderándose de 38 reses y 28 caballos.

El batallón de Soria, practicando reconocimientos por los montes de "El Roble", Seibabo, Relampago, Julia y Potrerillo, hizo tres muertos y se apoderó de nueve caballos con monturas y una tercero.

La columna de Antequera hizo el día 2 un muerto en Zapadero.

Fuerzas de la tercera brigada batieron el 15 en Hoyo de la Guineá y Velázquez un grupo enemigo, apoderándose de 38 reses y 28 caballos.

El batallón de Soria, practicando reconocimientos por los montes de "El Roble", Seibabo, Relampago, Julia y Potrerillo, hizo tres muertos y se apoderó de nueve caballos con monturas y una tercero.

La columna de Antequera hizo el día 2 un muerto en Zapadero.

Fuerzas de la tercera brigada batieron el 15 en Hoyo de la Guineá y Velázquez un grupo enemigo, apoderándose de 38 reses y 28 caballos.

El batallón de Soria, practicando reconocimientos por los montes de "El Roble", Seibabo, Relampago, Julia y Potrerillo, hizo tres muertos y se apoderó de nueve caballos con monturas y una tercero.

La columna de Antequera hizo el día 2 un muerto en Zapadero.

Fuerzas de la tercera brigada batieron el 15 en Hoyo de la Guineá y Velázquez un grupo enemigo, apoder

